

EL DIA

PERIODICO DE LA MANANA

Año XVII.—Núm. 5.005

Palma de Mallorca.—Miércoles 28 de Julio de 1937 2.º T.

Precio: 15 céntimos

UNA PATRIA

LA PATRIA: ESPAÑA

UN ESTADO

EL ESTADO: NACIONAL-SINDICALISTA

UN CAUDILLO

EL CAUDILLO: FRANCO

En el frente de Aragón se han ocupado varios pueblos

La recogida de material y armamento es importantísima

Pasan del millar los fusiles recogidos, así como 14 ametralladoras y gran cantidad de cajas de municiones y proyectiles de artillería.—Se han pasado a nuestras filas 42 milicianos en el frente de Santander y 76 en el de Madrid.—En los demás frentes no hay novedades dignas de mención, solo en el de Córdoba, en una rectificación de posiciones, se cogieron doce fusiles ametralladores y 60 fusiles repetidores

NOTICIAS OFICIALES

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 27 de Julio de 1937

EJERCITO DEL NORTE:

Frentes de Vizcaya, Santander y Asturias: Tiroteos y cañoneos sin consecuencias, habiéndose pasado a nuestras filas 42 milicianos con armas.

EJERCITO DEL CENTRO:

Frente de Aragón: Ha continuado el avance de nuestras fuerzas habiéndose ocupado varios pueblos y cogiéndose al enemigo 26 prisioneros.

Frente de Madrid: Como consecuencia de la batalla de Brunete sigue recogiendo armamento y material de todas clases en la zona de combate. Pasan del millar los fusiles recogidos hoy, así como 14 ametralladoras y gran cantidad de cajas de

municiones y proyectiles de artillería. El número de milicianos pasados a nuestras filas en el día de hoy es de 76.

Frentes de Avila y Soria: Sin novedad.

EJERCITO DEL SUR:

En el frente de Córdoba se ha llevado a cabo una rectificación a vanguardia en nuestras posiciones en las que se cogieron al enemigo doce fusiles ametralladores y 60 fusiles repetidores.

Salamanca, 27 de Julio de 1937.—

2.º Año Triunfal.

De orden de S. E.

El General 2.º jefe de E. M., **Francisco Martín Moreno.**

do nuestras fuerzas traían prisioneros y evadidos en distintos grupos. Uno de los evadidos dijo que como habían convenido con otros que querían pasarse aprovecharían la noche para hacerlo, como así sucedió.

En resumen por todos los sectores de los frentes es muy elevado, tanto el número de prisioneros como el de evadidos que confirman todos ellos el tremendo desastre sufrido por los rojos. Un miliciano dijo que la brigada número 57 ha quedado totalmente diezmada y todos coinciden en afirmar que la situación del campo rojo es desesperada y que con motivo de las últimas derrotas el enemigo ha perdido la escasa moral que le quedaba.

Otro de los prisioneros declaró que de Valencia mandaron cuatro brigadas que lanzaron a la conquista de Albarracín, pero nuestras tropas en su avance abrieron brecha en las filas rojas y algunos como el Batallón Germania han quedado completamente deshechos. Lo mismo le ha sucedido a la famosa columna de Hierro, y el batallón Azafra fue deshecho en la desbandada.

Los rojos se dedicaron a bombardear con su aviación a poblaciones civiles de retaguardia, que les habíamos arrebatado. Si pretendían desmoralizar a nuestras poblaciones civiles, están equivocados los verdugos del Gobierno de Valencia, que llevan a cabo estos criminales atentados. El efecto ha sido muy distinto al que se esperaban. Esta mañana he visto en Bronchales una manifestación, expresión del patriotismo de sus habitantes, después de haber sufrido un bombardeo de uno de estos piratas del aire. Pero las victorias obtenidas en la gloriosa jornada de hoy no habían terminado. Muy de mañana habían hecho su aparición en el pueblo aviones de bombardeo rojos, que repetían su hazaña, cuando se encontraba con ausencia de enemigo; pero les esperaba una sorpresa en estos raids contra las poblaciones civiles indefensas.

Un bimotor rojo rápido descarga-

ba sus bombas en fugaces incursiones, y al ver que la cosa salía bien, se repostaba de combustible y volvía otra vez a atacar aquel pueblo indefenso.

Habían salido de nuestros aeródromos los cazas que volaban sobre el cielo de Bronchales a gran altura en servicio de vigilancia. Al divisar al aparato rojo se lanzaron violentamente sobre él en un maravilloso espectáculo que tuvo la suerte de presenciar. Nuestros pilotos en la lucha hicieron alarde de una insuperable técnica pensando sobre el bimotor y volviendo a ganar altura para atacarle de nuevo. El espectáculo era sinfónico pues se oía perfectamente el tableteo de las ametralladoras. Al cabo de algún tiempo el bimotor emprendió la huida perseguido por nuestros cazas y desprendiendo humo. Minutos después iba perdiendo altura, hasta que por fin cayó envuelto en llamas en las primeras posiciones rojas. Después de esta magnífica victoria en el aire no han vuelto a dar señales de vida los aviones rojos, en todo el día.

Según noticias, parece ser que los rojos tenían el propósito de cortar definitivamente nuestros avances en este frente de Teruel.

Ignoramos los propósitos del Alto Mando quien ordenará el sentido y dirección de nuestra ofensiva, pero podemos asegurar que cualquiera que sea éste, nuestras tropas encontrarán el camino despejado por lo menos en varios kilómetros. La resistencia enemiga después del último desastre sufrido por los rojos, y teniendo en cuenta que ocupamos magníficas posiciones estratégicas, no podrá oponerse a nuestro victorioso avance. Desde la última posición conquistada dominamos bastantes caminos y carreteras de la Provincia de Cuenca. De seguro pues continuarán los bravos soldados aragoneses dando muestras de su heroísmo y disciplina frente a las hordas rojas, sin fe, sin moral, sin disciplina, que un día pretendieron romper el frente de Teruel.

De los frentes

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

La batalla de Brunete

Radio Requeté de Guipúzcoa.

Navalcarnero 26 Julio.—En ella ha perecido lo más numeroso y selecto del ejército rojo, habiendo perdido además una gran cantidad muy grande del inmejorable material de guerra que para tal ofensiva habían acumulado los rojos.

El obscuro pueblo de Brunete quedará ligado desde ahora en adelante a la historia de nuestro Movimiento, como una página que dejará bien presente el heroísmo y el valor de aquellos héroes que desplegaron sus más gigantescos esfuerzos en sus enconados combates.

Para hacerse una idea del desastre que el enemigo ha sufrido, daremos cifras aproximadas, ya que para poderlas dar con exactitud tienen que transcurrir muchos días.

En la conquista sobre Brunete han tomado parte no menos de 40 000 hombres y unos 60 carros de asalto rusos. Después de los 20 días justos de haber dado comienzo la ofensiva, llevan perdidos más de 36 000 hombres. Es cierto, que a los contingentes de milicianos empleados han sido incorporados posteriormente nuevos refuerzos, pero éstos son de una resistencia menos combativa que las brigadas que ya llevan mucho tiempo de campaña, o sea las llamadas brigadas de campesinos, de Galán, de Garibaldi, etc. Hay que repetir nuevamente que han caído en Brunete y Villanueva de la Cañada lo más florido del ejército bolchevique que defiende a Madrid.

Medio centenar de tanques han caído en nuestras manos, mas de la mitad en excelentes condiciones para ser utilizados, hasta el punto de que hemos visto operar alguno con

resultados alagadores, siendo este material ahora empleado contra ellos mismos.

Con respeto a las armas automáticas, en las que el enemigo hace un verdadero derroche, de las que se llevan capturadas una enorme cantidad de ametralladoras, fusiles ametralladores y es tal el lujo de las armas desplegado por el enemigo, que unos cañones que se les cogió inmediatamente fué vuelto contra los judíos rusos que allí combaten.

Todos los esfuerzos de Prieto para salvar a Bilbao fueron inútiles; ahora en Brunete la derrota reviste caracteres fantásticos, pues además de la pérdida del material citado anteriormente, en solo 20 días en el frente de Madrid la aviación bolchevique ha perdido 120 aparatos. Estas escuetas cifras convencer mas que no las palabras, pues ellas dan idea de la magnitud del desastre rojo.

La providencia ha querido reservarnos las más esperanzadoras cosechas en Brunete, y este pueblo tendrá que pasar a la historia, ya que ayer se colocó a la cabeza de todas las victorias obtenidas.

Ayer nuestras baterías batieron las posiciones de la bolsa de Brunete que algunas no pudieron mantenerse, emprendiendo la huida yendo a refugiarse en los bosques cercanos. Fué tan horrible el castigo que han tenido los rojos, que batallones enteros han sido completamente aniquilados. Sus fuerzas de asalto abandonaron sus posiciones, cuyas fuerzas estaban formadas por las célebres brigadas rusas, de quien el mando bolchevique lo esperaba todo, pero fueron las primeras que empezaron a evacuar las posiciones, como pu-

Los españoles hemos de entregarnos ahora a una apremiante labor colectiva: la de elevar, engrandecer y fortalecer a España.

Tenemos un Caudillo y tenemos fe. España será una, grande y libre porque Franco nos manda y porque los españoles sentimos como él.

¡Arriba España!

dieran haberlo hecho las fuerzas del último reemplazo.

La táctica para combatir es la de las grandes masas, y estamos convencidos de que ahora la táctica ha de ser igual para las retiradas. Con ello nuestros soldados están destruyendo sus filas con la cooperación de la artillería y aviación que deja caer su metralla constantemente sobre sus líneas. El estuerzo es tan grande que pocas veces en esta guerra se verán batallas como la de Brunete, que se ha caracterizado por una bravura y heroísmo de nuestros soldados jamás igualados y en la que los campos están llenos de cadáveres, hasta el punto de que ha sido necesario movilizar muchos hombres para darles sepultura.

Como consecuencia de ello, nuestros mandos han adelantado varios kilómetros sus líneas en la bolsa de Brunete, habiéndonos apoderado de las defensas de la segunda línea. Entre ayer y hoy se entregaron a la magnitud de nuestras tropas mas de 800 milicianos. Pocos datos son tan reveladores como éste que da idea de la catástrofe que han sufrido los bolcheviques en Brunete. Se esperan acontecimientos en el frente de Madrid por las consecuencias del desastre de Brunete, pues de los constantes fracasos de Prieto se pueden formar muchas cosas y entre ellas la ayuda de Bilbao y la ofensiva de este sector han convertido en adversarios todos los elementos que integran el Frente Popular, especialmente la CNT-FAI, que ya empieza a exteriorizar su disgusto. Son demasiados y rotundos, en efecto los desastres de Brunete, pues en un solo mes las pérdidas son incalculables. Y no solo son políticas las consecuencias si no que hay otras, pues se ha podido comprobar que las brigadas internacionales encuadradas por gran número de españoles, pues parece ser que la recluta de extranjeros mas o menos voluntarios tan frecuentes en los primeros meses, ahora con las derrotas por todas partes cunde la desmoralización en las filas rojas, pues parece que muchos de los extranjeros que tenían reclutados, no se avienen a firmar su sentencia de muerte a cambio de unos francos y muchos de los que actualmente están luchando, lo hacen bajo la amenaza de las pistolas de sus camaradas.

La ocupación de Rayuela y Calomarde

Zaragoza.—En el sector de Albarracín, en un impetuoso avance de nuestras tropas, adquirió gran intensidad. El enemigo que puso gran resistencia en los primeros momentos, pero nuestros soldados venciendo dicha resistencia después de una lucha tenaz, terminando el enemigo para abandonar el campo. Como consecuencia de estas operaciones se ocuparon Rayuela y Calomarde. El enemigo sufrió enorme castigo, habiendo dejado abandonados 300 cadáveres, entre ellos un capitán y dos tenientes, varias ametralladoras y gran cantidad de municiones y material bélico de diversas clases.

Sin novedad

Anecdotario del soldado

Por grandes y numerosas que sean las pérdidas sufridas en alguna acción de guerra siempre se acaba por decir: sin novedad. Esto se hacía en los actos de la guerra europea y se ha repetido otra vez en las filas nacionales. He aquí un ejemplo: en las altas cumbres de 1950 metros del Monte Otusa el enemigo emprendió un ataque feroz contra nuestros soldados, que eran inferiores en número pues solo estaba defendido por una compañía de infantería que resistía sus acometidas, rechazando al enemigo, pero sufriendo bajas por espacio de dos horas. Iban quedando escasos muchachos útiles en la posición, pero los que quedaban se resistían heroicamente y fueron dos horas llenas de angustia, hasta que llegaron refuerzos y nuestros soldados salieron entonces a la persecución de los rojos, que huían monte abajo, en una de sus múltiples retiradas estratégicas. Al pasar su visita de inspección el Coronel, el Capitán de la Compañía que estaba herido se cuadró y le dijo: Mi coronel, sin novedad. Muchos éramos y algunos han caído, pero no han pasado, y aquí estamos. Viva España. Pronunció todas estas palabras con una herida que le chorreaba sangre.

En el alto del León, que pudieran sean las pérdidas sufridas en alguna acción de guerra siempre se acaba por decir: sin novedad. Esto se hacía en los actos de la guerra europea y se ha repetido otra vez en las filas nacionales. He aquí un ejemplo: en las altas cumbres de 1950 metros del Monte Otusa el enemigo emprendió un ataque feroz contra nuestros soldados, que eran inferiores en número pues solo estaba defendido por una compañía de infantería que resistía sus acometidas, rechazando al enemigo, pero sufriendo bajas por espacio de dos horas. Iban quedando escasos muchachos útiles en la posición, pero los que quedaban se resistían heroicamente y fueron dos horas llenas de angustia, hasta que llegaron refuerzos y nuestros soldados salieron entonces a la persecución de los rojos, que huían monte abajo, en una de sus múltiples retiradas estratégicas. Al pasar su visita de inspección el Coronel, el Capitán de la Compañía que estaba herido se cuadró y le dijo: Mi coronel, sin novedad. Muchos éramos y algunos han caído, pero no han pasado, y aquí estamos. Viva España. Pronunció todas estas palabras con una herida que le chorreaba sangre.

El pensar en el que combate es obra de justicia y gratitud. Tu, español y mallorquín, debes de ayudarle desde la retaguardia para también servir a la Patria.

La Delegación provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales espera tu pronto donativo: Borne, 96.

RADIO JACA

Crónica del frente de Teruel

por José Fontbuena

Albarracín 26.—El pasado sábado desde las primeras horas de la tarde, se libró por nuestras columnas violentísimo combate para la conquista del Pico del Buitre, posición de gran valor estratégico, situado al Sur de Entrambasaguas y defendida por 2 batallones rojos con un total de dos mil seiscientos hombres, que hacían un último esfuerzo para defenderse. El empuje de nuestras fuerzas venció a un enemigo que oponía una fuerte resistencia, demostrando bien claramente la importancia de la población que se debatía. Nuestros batallones de Infantería, asalto y moros se batieron con heroísmo ejemplar. El enemigo no abandonaba sus trincheras hasta que nuestras fuerzas se le echaban encima y los desalojaba con bombas de mano. Una vez ocupadas las sucesivas posiciones los rojos emprendían un contra-ataque sistemático por cada una que iban perdiendo. Ya solo quedaba para conquistar del macizo una posición en poder de los rojos. Inmediatamente nuestra artillería rompió el fuego sobre ella sin dejar de batir ni un solo metro cuadrado. Una vez que hubo terminado la preparación artillera y protegidos por su fuego los soldados nacionales dejaron los fusiles que cambiaron por la bayoneta y bombas de mano, lanzándose sobre el último reducto rojo: a las doce y media caía en nuestra poder materialmente sembrado de montones de cadáveres que habían caído para siempre ante el coraje de nuestros soldados. Ante la desesperada huida de los rojos los legionarios, guardias de asalto y demás fuerzas se lanzaron en persecución del enemigo al que le hicieron una espantosa carnicería, abandonando todo lo que les pudiera dificultar la huida, fusiles, correa y otro material diverso. Los rojos que estaban más a retaguardia al ver que sus compañeros se retiraban con aquel desorden hicieron fuego sobre los restos de los batallones marxistas que huían en dirección a Cuenca, no escapándose ni uno de los que pretendieron huir. A este efecto los Jefes rojos dando una prueba de su barbarie, enfilaron sus armas sobre la carretera, y los milicianos que veían en ella una salida, caían ametrallados, haciéndoles sus mismas balas una matanza. Estos milicianos que emprendieron tan desenfadada carrera pertenecían a la Columna de Hierro.

Mientras tanto se dispuso que nuestras fuerzas continuasen en persecución del enemigo hacia Calomarde y Royuela. A las cuatro de

la tarde nuestras tropas se encargaron de desalojar a los últimos rojos que quedaban en estos pueblos y que se dedicaban al saqueo. Estos pueblos no han sido ninguna excepción de los que llevamos conquistados en tan breve plazo. Se han llevado con amenazas de muerte a numerosas familias, saliendo solamente a recibir a las tropas nacionales, gente vieja. Por cierto que las fuerzas marxistas que los guarnecían se componían de 40 milicianos mandados por una miliciana con graduación de Teniente, que llevó a cabo en el pueblo las más crueles manifestaciones de bestialidad de que los rojos son capaces. Después de media mañana quedó plantada la bandera Nacional en lo que fué iglesia parroquial de Calomarde, que antes de ser destruida fué habilitada como cuartel y depósito de viveres no sin antes destruir cuantas imágenes encontraron. Los rojos se han llevado toda la riqueza ganadera y no queda ni un solo hombre joven apto para combatir. Tan duro ha sido, el castigo que el ejército nacional ha infringido a los batallones rojos que defendían la posición el Buitre, que en una sola de las posiciones se han encontrado más de trescientos cadáveres rojos, encontrándose también numerosos muertos marxistas en la carretera de Royuela, muertos como hemos dicho por sus compañeros de armas, pretendiendo contener la retirada de sus huérfanos. Se han encontrado varios fusiles y otro material así como una mujer con graduación de Teniente, que es la que hemos citado anteriormente. Es imposible calificar el material abandonado por los rojos en su huida: ametralladoras, fusiles, bombas de mano, en fin toda clase de pertrechos de guerra, que como decimos más adelante tardarán mucho en ser clasificados por el servicio de recuperación. Además se han cogido varios depósitos de viveres y municiones.

Nuestras tropas han vuelto a dar pruebas de su agilidad maniobrera lo que ha hecho que se cogieran muchos prisioneros con armas que se encontraban con la desagradable sorpresa de estar acorralados, arrojando todos ellos sus fusiles en señal de que querían rendirse. El tremendo desmoronamiento originado en las filas rojas, da lugar, como he visto de que se presenten varios grupos con armas, pasándose a nuestras líneas. Durante la última jornada, ayer tarde, se pasaron siete milicianos, que los vi llegar, estando orgullosos y sonrientes por haberse presentado a nuestras filas. Por otro la-

De la España Nacional

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

Visita de representaciones Hilerianas y Musulmanas al cuartel de FET y de las JONS

Salamanca.—En el cuartel de FET y de las JONS se recibió ayer la visita del Representante de las Juventudes Hilerianas Sr. Bert, así como una nutrida representación de musulmanes. Fueron recibidos por varios miembros del Secretariado político de FET y de las JONS, así como el Inspector de Milicias y otros camaradas. Fueron obsequiados los visitantes con un lunch. Tanto los notables musulmanes, como el Delegado de las Juventudes Alemanas

expresaron sus simpatías hacia la Falange, y elogiaron la actuación de nuestro Caudillo, el GENERALISIMO FRANCO.

Obsequio del GENERALISIMO

Pamplona.—Agapito Marras ha recibido por mediación del Cura Párruco una carta del GENERALISIMO, acompañada de un billete de mil pesetas, por lo que se sentía orgulloso, explicando el porque de aquella felicitación y del donativo, dijo que él había cumplido con su deber alentando a sus numerosos hijos a que lucharan por Dios y por España desde el 19 de Julio de 1936.

RECORDEMOS EL PASADO

LOS AMOS DE ESPAÑA

Es un hecho que todos los españoles notaron, sobre todo en los años 1930 y 1931, el ver que agentes rusos entraban en suelo español por nuestras fronteras de Irun y de los Pirineos orientales. Todos estos entraban en plan de implantar el terrorismo, con objeto de llevar a cabo en España su obra siniestra, que incluso en sus ramificaciones se extendía hasta las aldeas, en las que sucedían casos que antes nos eran incomprensibles; hasta que estos agentes rusos se dispusieron a quitarse la máscara ostentando todo el poder como perfectos ciudadanos soviéticos en la destrucción y ruina de España. Estos agitadores pueden ser clasificados en 4 grupos: el primero entregado por señores que se hacían un viaje por España, el segundo por los agentes y agitadores de Moscú, que venían a España en plan diplomático, pero que no eran más que agentes de propaganda, o sencillamente enviados de Rusia por asuntos comerciales, el tercer grupo estaba entregado por Comandantes militares y Comisarios de Inspección y el cuarto como agentes encargados de la compra de armas. Contra estas

cuatro grupos de canallas el Gobierno de Valencia antes y después de Prieto, no podía ni puede nada; solo la victoria nacional conseguirá librar a España de estos cuatro instrumentos de maldad soviética. Hoy vamos a estudiar los comprendidos en el primer grupo. Entre estos se encuentra el Judío alemán Hon Mermel, que usaba el seudónimo de Enrique Bizer. Este es el organizador de los asesinatos en masa en Cantón cuando la revolución China, y el organizador del terrorismo en Madrid y Barcelona, mientras Prieto organizaba la comedia democrática, después de comprobar que no le resultaba bien la comedia revolucionaria. Otro de los pájaros de cuenta es Bronchi, miembro de la G.P.U. que fué el que organizó y mandó los pelotones de ejecución en Madrid. Fué también Jefe del departamento de Investigación en Moscú; otro judío, Bela Kum el conocido autor de las matanzas de Hungría escandalizó solo oír su nombre en Madrid y fué llamado por el Kremlin. He aquí los amos de la España roja que son los enemigos de toda idea de civilización.

Los mutilados de guerra que se consideran aptos para prestar sus servicios, pueden solicitarlos

Radio Nacional (Retransmisión). Las reiteradas súplicas de los mutilados de guerra pidiendo continuar prestando sus servicios a la causa nacional, y por otra parte teniendo en cuenta su inutilidad para ciertos trabajos militares, precisa una reglamentación, al par que satisfacer en lo posible aquellos legítimos anhelos, concluyéndolos con la eficacia que por todos conceptos presiden los servicios de guerra. En virtud de lo expuesto, el GENERALISIMO, se ha servido disponer: primero; todos los mutilados de guerra a consecuencia de las heridas recibidas en campaña, y declarados inútiles para el servicio militar, sufran o no amputación o pérdida de uno

de sus miembros, y que deseen continuar prestando su ayuda activa a la causa nacional, por considerarse aptos para ello, dirijan a la Secretaría de Mutilados de Guerra sus instancias, haciendo constar nombre, apellidos y domicilio, fecha del accidente, unidad o cuerpo a que pertenecían cuando prestaban sus servicios, graduación militar y demás circunstancias, como también certificado de la declaración hecha por el Tribunal Médico Militar, así como el lugar y destino en que deseen prestar sus servicios. Esta Subsecretaría aceptará los servicios, a condición de que puedan desempeñarse por los solicitantes con la debida eficacia.

Breve crónica de la situación militar

Continúa victoriosa nuestra contraofensiva en el frente occidental de Madrid. Las operaciones en este sector siguen caracterizándose por su extremada dureza. Se advierte perfectamente que el alto mando marxista se muestra convencido de que ésta es su última carta en la defensa de Madrid y busca alejar unos kilómetros el cerco que nuestros soldados tienen puesto a la capital desde primeros de Noviembre.

Nuestra victoria de Brunete ha reducido la cuña que el enemigo había efectuado en este sector con objeto de infiltrarse en nuestras líneas; pero los marxistas no han tenido tiempo de realizar las maniobras consiguientes a un movimiento defensivo y nuestras fuerzas desde el primer momento no solo atacaron de frente interceptando de un modo eficaz los propósitos de avance enemigo, sino que columnas previsivamente preparadas iniciaron los ataques por los flancos llegando en sus objetivos a formar la famosa bolsa de Brunete que culminó con la rápida retirada del enemigo y con la pérdida del citado pueblo, posición más avanzada que habían logrado alcanzar los marxistas de la que se enorgullecían como si se tratara de una formidable conquista.

Pero Brunete se encuentra ya en nuestro poder y ha sido rebasado varios kilómetros.

Las brigadas internacionales que los marxistas habían acumulado en este sector han sido deshechas y el botín de guerra es muy grande.

Nuestra artillería y nuestra aviación han realizado verdaderas carnicerías en las grandes masas de milicianos que el enemigo lanzaba contra nuestras posiciones creyendo que las batallas se ganan a base del número cuando lo cierto es que en la guerra juega mucho más el ejercicio de la mente con combinaciones estratégicas y tácticas que la avalancha ciega y desesperada de la fuerza bruta.

Para dar una idea del desastre marxista podemos publicar algunas cifras de las pérdidas ocasionadas a los rojos. El número de bajas asciende a 30.000 hombres; han sido destruidas las brigadas Lister, la del Campesino, la 16 mixta, la Garibaldi y la Telman. El número de aviones derribados asciende a 109; exceden de 50 los tanques destruidos por nuestras tropas; pasan de 200 las ametralladoras capturadas; son muchos los prisioneros que hemos internado en Navalcarnero y demás pueblos de la retaguardia y merece destacarse por lo significativo la deserción de las filas rojas de 600 milicianos que han venido a las nuestras, muchos con armas y su dotación completa.

movilizan en este mes de Julio corresponden al Ejército del Centro.

Los rojos te hubieran quitado todo tu patrimonio ¡porque no entregas voluntariamente todo el oro que tengas, si es para defender tu propiedad, tu bienestar y la vida de tus familiares!

Al cerrar la edición

Radio Nacional: Lo que dicen unos evadidos de Madrid

Toledo.—Evadidos de Madrid llegados a esta capital aseguran que la situación de la capital es insostenible. No se come, sencillamente, porque no hay que comer y la gente está en continuo sobresalto. Actualmente existen en Madrid 83 cárceles clandestinas, la mayor parte en sótanos, sin condiciones sanitarias de ninguna clase y teniendo que dormir en un montón de paja. Cuentan un caso de terror que demuestra como es la vida de estos presos. Un médico recibió la visita de varios individuos de la CNT para que fuera a visitar a un enfermo. Para ello le vendaron los ojos y se lo llevaron de esta manera por varias calles a fin de despistarlo, hasta entrar en un sótano. Allí se encontró con un hombre extremadamente flaco, con una gran barba blanca y cual no sería su asombro al ver que se trataba de un hombre joven. El médico quiso interrogar a dicho enfermo; pero los milicianos se lo impidieron.

Por falta de papel se dejarán de publicar algunos periódicos en Barcelona

Barcelona.—En vista de la falta cada día más creciente de primeras materias, se ha acordado el cese de la publicación de varios periódicos, algunos de los cuales ya no se han publicado esta semana.

Manifestación en Barcelona contra el gobierno

Barcelona.—Otra vez el pueblo de esta ciudad ha demostrado que está en contra de las autoridades que gobiernan Barcelona. En las Ramblas se ha organizado una gran manifestación, la cual preocupó grandemente a las autoridades por el número de personas que en ella había, pudiéndose asegurar que si hubiera durado media hora más, se hubiera sumado a ella toda la población de Barcelona, tal era el incremento que tomaba. Esta manifestación era de protesta contra la Generalidad por el asunto de la alimentación.

Las tropas chinas han sido retiradas

Pekín.—Según declaran las autoridades chinas en Pekín, las exigencias japonesas han sido solventadas definitivamente, habiendo dado orden a las tropas chinas que se retiren inmediatamente.

La reunión del Comité de No-intervención

Londres.—La reunión celebrada ayer en el Comité de No-intervención en esta ciudad, duró 4 horas y en ello quedó bien patente la intención franco-soviética de torpedear los trabajos del citado Comité, al anteponer el asunto de la retirada de voluntarios al reconocimiento de la beligerancia al Generalísimo Franco. El cuestionario recientemente pre-

La situación de la España roja

(Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares)

Lo que dice «La Depeche»

San Sebastián.—El periódico rojo francés «La Depeche» del día 22, publica una crónica acerca de la situación militar en el frente rojo, y dijo que el ejército popular parece que desde un principio está enfermo, pues aplicadas luego sus teorías a la práctica, como ha sucedido en el frente de Aragón, se han encontrado con que se habían engañado. Un ejército no puede ser individualista como sucede con el popular.

Más adelante dice que se ve por todas partes la indisciplina; he aquí porque fracasan cuantas ofensivas emprenden. Termina diciendo el comunista que el experimento en la ofensiva en Aragón ha resultado un fracaso.

Condenados por practicar la Religión estando presente Irujo

Perpignan.—El Tribunal Popular de Barcelona ha juzgado a 14 personas por manejos contra el régimen y por haber oído masa. Cuando se celebraba el juicio se hallaba de visita en el edificio de aquel, el ministro Irujo, que presume de católico.

Uno de los acusados enterado de su presencia pidió su parecer de si oír masa podía ser considerado como delito. El fiscal insistió en sus acusaciones, no conociéndose todavía la sentencia, pero sabemos que fueron condenados varios individuos por asistir a actos religiosos clandestinamente.

Los dirigentes de Santander quieren huir

Salamanca.—Los dirigentes de Santander han vuelto a pensar en poner a salvo a los miembros de sus

familias, y así embarcaron a bordo del buque de guerra francés «Bocoi», miembros de las siguientes familias de Santander: familia de un ex-ministro de la Gobernación, familia de un comisario político, familia de un Comisario de Asistencia Social, de un Comisario de Guerra de un ministro de Cultura del Gobierno Vasco y otras personalidades por el estilo.

Lo que dijo un representante del Almirantazgo

Londres.—Un representante del Almirantazgo, respondiendo a preguntas que le formuló un Diputado laborista en la Cámara de los Comunes, dijo que las vidas de la marina inglesa no se expondrían para defender a los gubernamentales españoles mientras yo permanezca en el Almirantazgo.

Un nuevo atentado contra Pozas

Barcelona.—A pesar del deseo puesto por la Generalidad de ocultarlo no ha podido evitar que el público se entere de que se ha cometido otro atentado contra el sangriento Pozas. Un grupo de unos veinte al reconocerlo le hicieron numerosos disparos de pistola. El General Pozas resultó ileso; como siempre viajaba en su auto especial blindado. Al oír los disparos el vehículo emprendió gran velocidad. Puede asegurarse que el atentado contra Pozas es el tercero que sufre en Barcelona llevado a cabo por los elementos de la FAI, a causa de las presiones que este general efectuó contra dichos elementos obedeciendo órdenes del gobierno de Valencia, el cual a su vez las había recibido a su vez de Moscú.

glés Chamberlain ha celebrado una extensa entrevista con el delegado italiano Sr. Grandi. En los círculos bien informados se asegura que dichos personajes trataron de una nueva inteligencia entre ambos países.

FRONTON BALEAR

Hoy Miércoles 28 de Julio de 1937
Tarde a las 5

Iriondo II - Arrate contra **Atano - Jesús**
Román - Iriondo contra **Zulaica - Loyola** Y QUINIELAS
Detalles por carteles y programas Jueves partidos y quinielas

PAPEL

en bobinitas para máquinas de sumar, prevéngase por una temporada. CASA MALONDRA - 78, Jaime II

El medio millón de combatientes del Generalísimo Franco crea, impone y defiende en el frente de batalla el espíritu de la Nueva España. Veinte millones de españoles que tienen fe en el Caudillo, recogen su espíritu en la retaguardia y consiguen la España una, grande y libre.

D. MANUEL GAVIRA MARTIN HA FALLECIDO

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
E. P. D.
Su afligida esposa Doña Josefa Martín Díaz, hijos (ausentes), padres, padres políticos, hermanos, hermanos políticos (ausentes) y demás familia, suplican a sus amistades una oración y se sirvan asistir al Rosario y funeral que tendrán lugar hoy en la parroquia del Sagrado Corazón (Ensanche) a las diez y media y once respectivamente y seguidamente la conducción del cadáver a su última morada.
No se invita particularmente.
Casa mortuoria: María Cristina, 88, 1.º

CHARLA DEL GENERAL

QUEVEDO DE LLANO

Buenas noches señores: Tengo noticias de que ha llegado a oídos del Gobierno rojo de Valencia, que el de los EE. UU. tiene ya más simpatía para los nacionales, para los verdaderos españoles que para los marxistas, pues ya deben saber sus métodos, los métodos criminales que emplean en la zona que ocupan. Y lo que digo es absolutamente la verdad y Fernando de los Rios es testigo de que digo solamente la única verdad.

En otra charla anterior hablé del speaker de Andujar, que desde una emisora instalada allí parodiaba contra mis charlas. Pues este speaker, pidió al médico D. Vicente Farnesio, la cantidad de 50 pts. porque tenían necesidad de realizar un viaje para ver a su madre que se encontraba enferma. Pero según parece, ni la madre estaba enferma, ni tenía que realizar un viaje, y ni siquiera devolvió al citado médico, las pesetas que le pidió. Tengo noticias de que siempre abusaba del nombre de su madre para poder obtener dinero. Todo esto, propio de un verdadero marxista, no son más que vulgares estafas.

Hay otro caso muy curioso. El juez de Denia, que se erigió en jefe de la exportación de productos agrícolas, en compañía de una Sociedad de Representantes exportadores de Fez, ha acaparado algunos millones de pesetas, robando la naranja a los agricultores, sin entregarles ni un solo céntimo, quedándose con los productos de la venta, que se elevan a una suma muy considerable.

Pero el Gobierno rojo de Valencia queriendo poner coto a estas obras que los marxistas hacían, ordenó a los citados representantes del extranjero, que vinieran urgentemente a España, pues el Gobierno les necesitaba. Los citados exportadores, preguntaron al Gobierno, para que les hacía venir a Valencia, y el Gobierno declaró que cuando vinieran se lo comunicarían y entonces los representantes, visto el cariz que tomaba el asunto decidieron permanecer en el extranjero.

Los marxistas, dicen muchos personajes, son automatats, pero yo puedo afirmar que aun no han llegado a este grado, como los rusos, sino que aun tienen las facultades necesarias para robar, asesinar y cometer actos vandálicos, propios de todo buen marxista.

Hablé en otra charla, de una sociedad de marxistas que explotaban a las personas de la siguiente forma: Entregaban a estas unas tarjetas firmadas por el Generalísimo FRANCO y les pedían dinero para los nacionales, con lo cual hacían un verdadero negocio. Yo en aquella charla cité los nombres de los asociados y su domicilio y por tanto, les estropecé el negocio, y son ahora perseguidos por todos. El jefe de esta organización, era nada menos que el representante del Gobierno rojo de Valencia.

Me he enterado de la situación que atraviesan en la zona roja los médicos. Esto lo digo, por si algún médico me escucha se quiere dirigir a aquella zona. Resulta que los médicos son enviados, primeramente al frente, siendo trasladados a los diversos hospitales de sangre. Allí, son vigilados por unos milicianos, que, según creo, no son nada instruidos en cuestiones médicas. Cuando aquellos tienen que realizar una amputación; después de hecha, son vistos imposibilitado de resistir se replegado huyendo precipitadamente, abandonando unas posiciones de por sí, formidables, que parecía ser imposible su ocupación.

El General lee a continuación una lista de donativos, terminando con esta charla.

infamia, se opuso terminantemente a que se llevase a cabo, impidiendo que este tránsito de España a Francia de cuadros de incalculable valor se llevase a cabo. Por tanto, la exposición de cuadros que tenía que realizarse en París ha tenido que ser suspendida.

Hoy en Londres, se ha reunido el Comité de no intervención para tratar de los asuntos españoles. Después de una discusión, se aprobó el cuestionario presentado por el gobierno inglés. El Sr. Grandi, representante italiano en el Comité de no intervención protestó de algunos puntos que afectaban al reconocimiento de la beligerancia y Lord Plymouth, levantándose dió al señor Grandi algunas aclaraciones, y en este ambiente se levantó la sesión, suspendiéndose indefinidamente.

La prensa parisina tiene ya noticias del verdadero fracaso que ha representado la ofensiva roja en el sector de Brunete. Los marxistas no solo no han conseguido ocupar posiciones sino que no han podido oponerse al empuje victorioso de las fuerzas de FRANCO que han reconquistado las posiciones paso a paso. Hasta el parte rojo, está cambiado. Dice así: Durante la jornada de hoy, ha continuado la presión enemiga sobre nuestras posiciones, con tal intensidad que hemos tenido que reforzar algunas de nuestras posiciones con divisiones enteras. Debido a la intensa preparación artillera y de aviación, nuestras fuerzas tuvieron que replegarse en la zona Norte, y en Villanueva del Pardillo hemos tenido que reforzar nuestras posiciones. Esto demuestra que mis noticias eran ciertas, y que las divisiones que defendían aquellas posiciones fueron destruidas, porque sino, porque enviaban nuevos refuerzos. Ahora veremos pues, lo que durará la resistencia de las fuerzas rojas en Villanueva de la Cañada.

Operaciones: En el centro ha reinado hoy tranquilidad, descanso pues a nuestras fuerzas que han combatido duramente y merecen el descanso que ahora les ha tocado.

En Aragón, sector de Albarracín, nuestras fuerzas han continuado su victorioso avance, castigando duramente al enemigo y ocupando el pueblo de Villar de Codós, además de otras importantísimas posiciones.

En el Ejército del Sur se han llevado a cabo en el día de hoy, importantísimas operaciones, pues no solamente nuestros soldados en habil maniobra han recuperado avanzadillas que perdieron debido al fuego que el enemigo volcaba a diario sobre aquellas y que impedía la estancia en aquella. En esta avanzadilla han encontrado 10 muertos, fusiles, fusiles-ametralladores etc.

En el sector de Villaharta se ha combatido con dureza y se ha ocupado a los rojos dos posiciones importantísimas. Los marxistas tenían fortificado el paso de la Sierra del Castaño y que por la parte Sur es una ladera abrupta, que hacía imposible el escalamiento, y por la parte Norte, estaba fortificada, naturalmente, por los peñascos que en cada uno verdaderos recintos inexpugnables. Había además ametralladoras que impedían cualquier acción contra aquellas posiciones. Pero después de una habil maniobra precedida por una preparación artillera eficazísima, el enemigo se ha visto imposibilitado de resistir se replegado huyendo precipitadamente, abandonando unas posiciones de por sí, formidables, que parecía ser imposible su ocupación.

El General lee a continuación una lista de donativos, terminando con esta charla.

UNA DEMOSTRACION

de los últimos modelos SELECTA SUPERBA II de la famosa marca MERCEDES convencerá al más exigente mecanógrafo.
CASA MALONDRA - 78, Jaime II
El número de nuestro teléfono es el 1745

En Palma

Comandancia Militar de Baleares

Plaza para el día 28 de Julio de 1937. 2.º T.

Comandante Infantería Guillermo García Alemany. Id. de Artillería don Juan Nadal Guasp. Hospital.—2.º Capitán de Artillería...

Estado Mayor

General del día 27 de Julio de 1937. 2.º T. en Palma de Mallorca.

Incorporación a filas.

En virtud de lo ordenado por el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales, según radiograma del Sr. General Secretario de Guerra del Estado Español, fecha 18 de Julio...

Los nacidos en el 1.º y 2.º trimestre de 1918. Fecha de concentración en la Base Naval de Mallorca...

Los nacidos en el 3.º trimestre de 1918. Fecha de concentración en la Base Naval de Mallorca...

Los nacidos en el 4.º trimestre de 1918. Fecha de concentración en la Base Naval de Mallorca...

Los que resulten útiles para todo el servicio y los que lo sean para servicios auxiliares, serán destinados a los Cuerpos en la siguiente proporción:

Regimiento Infantería Palma n.º 49 por ciento.

Regimiento Artillería de Mallorca, 16 por ciento.

Batallón Ingenieros de Mallorca, 16 por ciento.

Grupo de Intendencia de Baleares, 9 por ciento.

Grupo de Sanidad Militar de Baleares, el 3 por ciento.

Región Aérea de Baleares, el 7 por ciento.

Para todos los demás extremos y particularidades relacionados con la presente concentración en Caja, desfilando a los Cuernos, viajes de incorporación, presuntos inútiles, vacuna, Médicos y Talladores, reclutas presbiteros, aspirantes a Oficiales de Comandante etc., además de cumplimentarse las disposiciones generales...

Por los Jefes de Cuerpo remitirán a esta Comandancia Militar el estado que previene el artículo 372 del presente Reglamento de Reclutamiento los diez días siguientes a cada fecha de incorporación.

Lo que de orden de S. E., se publica en las líneas que se ordenan.

II.—Consejos de Guerra.

1.º A las diez horas del próximo viernes día 30 del actual se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que ha de ver y fallar la causa n.º 507 del actual seguida por los trámites de juicio sumarísimo por el Ilmo. Sr. Coronel de Infantería Juez Instructor don Ricardo Fernández de Amat, contra el paisano don Jaime Sana Pons, por un delito de estupro en grado de frustración y otro, a favor de la rebelión.

2.º A las 17 horas y 30 minutos del próximo viernes día 30 del actual se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que ha de ver y fallar la causa número 205 de 1936 instruida por el Comandante de Infantería Juez don Gabriel Llompart Amat, contra el paisano Jaime Casellas Cladera, por un delito de ofensa de palabra a fuerza armada.

III.—Fogoneros de la Armada.

El Excmo. Sr. General Comandante Militar de estas Islas, ha dispuesto que los individuos presentes en las Islas, que posean la profesión de fogoneros de barco, o sean enmendados en ello por haberlo practicado, pueden solicitar por medio de instancia, embarcar en calidad de fogoneros de la Armada. A dichas plazas también tendrán derecho presente los individuos inscritos en la Armada que se hallen en filas del Ejército, así como los milicianos de 2.ª línea.

Las instancias, dirigidas a S. E., deberán tener entrada en esta Comandancia Militar dentro del plazo improrrogable de cinco días a partir de la publicación de esta orden.

Lo que de orden de S. E., se publica para general conocimiento.

El Teniente Coronel Jefe de E. M., Carlos Marin de Bernardo.

AYUNTAMIENTO

La fiesta de la Beata

Hoy, miércoles, con motivo de celebrarse la fiesta de nuestra Beata Santa Catalina Tomás, se adornará la fachada del Ayuntamiento, izándose la gloriosa enseña nacional.

Por la tarde y en el paseo del Borne, la Banda municipal dará un concierto.

Donativos

El señor Alcalde ha recibido la visita del niño Jaime Negre, quien le ha hecho entrega de una sortija de oro, una moneda de cinco dólares y una de veinte y cinco pesetas, juntamente con el siguiente escrito:

Ilmo. Sr. Alcalde de Palma: Deseo de su bondad que acepte este pequeño donativo de este humilde estudiante, para nuestro glorioso Ejército, para el acorazado «España» y para el monumento al héroe General Mola (q. e. p. d.); pues este donativo fué un obsequio de mi padre, que al salir bien de los exámenes del curso pasado en prueba de satisfacción me lo regaló; y como mi referido padre ha hecho todo lo que ha podido por nuestro glorioso Ejército, yo, para imitarle, he querido desprenderme de este grato recuerdo.

Quedando de V. s. s. que agradezco besa sus manos Jaime Negre.

El señor Zaforteza se complace en hacer público el hermoso y patriótico rasgo tenido por dicho estudiante, a la par que le agradece su desprendimiento.

Don Miguel Durán Llompart, dueño del Colmado de su nombre, ha cedido en favor de las Cocinas económicas, el importe de 22'55 ptas. a que asciende una factura de género comprado en dicho establecimiento para dicha institución.

Don Juan Pizá, contratista de los baños y del hotel de la Ciudad Jardín también ha regalado en favor de las Cocinas, las 160 pesetas que importa una factura que tiene pendiente en este Ayuntamiento.

Charla pronunciada anteanoche por Radio Mallorca

Por el Caballero Legionario

«Una sola clase: la de españoles. «Una sola aristocracia: la del trabajo».

Son palabras del Caudillo.

Ayer tarde, en el Parque de Bellver, tuvo lugar un acto de una simpatía emocionante, y de una significación categórica.

Los asistidos en los Establecimientos de Beneficencia de esta Capital asistieron a la Jira organizada en su honor. Vimos allí, además de los representantes de las autoridades, a hijos de éstas con las meriendas y juguetes para los asistidos. Vimos, con sincera satisfacción, familias acomodadas y familias humildes, en honesta mescolanza, con sus presentes para los desheredados de la fortuna.

Vimos la ilusión con que los pequeños homenajeados, obsequiaban a los homenajeados. Y, últimamente, el final apoteósico, en que, grandes y chicos, en obsequio a los pequeños asistidos, bailaron jotas y boleros.

Aplausos, vitores, besos a los pequeños y la interpretación de «Cara al Sol», «Oriamendi» e Himno Nacional, coreados por todos los que asistieron a la fiesta, con los brazos en alto.

Bullia en mi cerebro una sola idea. La hermosa frase del Caudillo «una sola casta: la de españoles», no dejaba de martillearme. ¿Interpretamos bien sus deseos? Naturalmente con el acto de ayer hubimos de darle satisfacción. Su representante en la organización fue Falange Española Tradicionalista, Marqués de Zayas, que asistió al acto, no dejaba de manifestar su agrado, y sus vehementes deseos de permanecer con los pequeños toda la tarde.

Pero ¿es suficiente el acto de ayer? ¿No continúan hoy los angelitos en un plan de manifiesta inferioridad en relación a los demás? Comprendemos que la igualdad absoluta es imposible; siempre habrá estudiantes y catedráticos, obreros y empresarios, soldados y generales. Pero los niños son sólo eso: niños. Y yo creí adivinar, al entonar la Salve, ante la Virgen de Bellver, un afán que no pudieran disimular más tarde al contemplar de cerca nuestras camisas azules. Salve Regina, Mater Misericordia. Madre de Misericordia, repeticiones centenares de bocas y corazones infantiles. Esperanza nuestra...

¿Cuál es tu deseo, pequeñito? ¿Cuál es tu esperanza de momento? ¿Vestir, como yo, esta camisa azul? Tuya es, si la quieres. Y el chiquitín, junto con sus compañeros que se habían agrupado a mi alrededor, con ojos muy brillantes y sin atreverse a parpadear por temor a que la ilusión se desvaneciera, hubo de contestarme sonriendo: Sí, señor.

Y la idea tomó cuerpo. Propuse al Jefe provincial el ingreso de los asistidos en la única organización nacional, en Falange Española Tradicionalista, proposición que, en principio, fué aceptada, y hecha suya. Empecemos por darle nuestra camisa azul y boina roja, por incorporarles a la organización juvenil, que lo que luego haya de venir, no hemos de tardar en verlo. Que desaparezca el uniforme de asilado que tanto les diferencia de los demás niños.

Ellos están contentísimos del maternal cariño con que son tratados por las Hermanas que les cuidan; muchos no abandonarían el Establecimiento que los cobija, porque no conciben nada mejor; pero el uniforme de asilado les humilla. No lo dicen sus bocas de niños buenos y abnegados; pero lo proclaman sus ojos al contemplar el uniforme de Falange.

Pronto, muy pronto, ha de ser realidad vuestra ilusión, y yo os aseguro, chiquillos míos, que para el día del estreno de vuestras camisas azules y boinas rojas, he de organizar en vuestro obsequio un festival tan brillante, del que habeis de recordaros toda la vida.

Y cuando, en años venideros, sintais el placer de, con vuestro trabajo, ser útiles a España, ya en el taller, ya en la oficina, ya en la Cátedra (porque a todo habeis de llegar) quiero que recordéis el día en que F. E. T. tuvo el honor de albergaros en su seno.

Yo reclamo para mí el de cuidar del equipo de una pareja. Un nene y una nena. Tengo la firme convicción de que han de ser muchos los que se acerquen a Prensa y Propaganda en demanda de igual honor.

Son más de dos; lo estoy viendo, los que se han sonrido. ¡Otra petición! ¡No! Esta vez no pido nada. Vais a ser vosotros los que me pidáis a mí. Y vais a pedirme que solicite, en nombre vuestro, lo que para mí he solicitado.

Y cuando se enteren las mucheritas nacionalistas, yo os aseguro que no van a quedar niños para equipar. ¿Verdad, mucherita buena? Tú, que en ternezas y carifios sabes tanto...

Reverso: El acto de ayer. El gran número de disposiciones dictadas por el Caudillo, en beneficio de los obreros y de sus hijos. Las Cajas Compensadoras de Cargas Familiares, las Escuelas de Trabajo, desde donde saldrán para más altos estudios los muchachos de casa humilde que se distinguen; el seguro integral, ya ofrecido para, en breve por la Emisora Nacional.

Reverso: Unos sayones rojos, que cumpliendo la sentencia del Consejo de defensa de Madrid, «al extranjero». «No sirven más que para comer, se lanzan a la calle en busca de su presa: las tiernas criaturas que se aferran locas de terror a su madre desfavorada; la lucha es inútil y el sicario de Stalin carga con su mercancía. Una factoría en que lloran espantados y amontonados los nenes que van a ser deportados, pagando el gran pecado de sus padres de ser personas de orden, o de ser gentuza indigna que renuncia voluntariamente a sus hijos; mejor: al fruto de sus instintos carnales. El embarque primero, la conducción después, el alojamiento, por fin, en locales más o menos adecuados.

Todos sabemos que a raíz de la toma de Bilbao, varios centenares de niños salieron de noche del local donde en el extranjero estaban hospedados y lanzándose al campo en busca de España, de su España, se perdieron en el monte. Como sería la vigilancia de esas criaturas.

En otro lugar, digamos de concentración, es sabido que los angelitos padecen hambre, sed y enfermedades infecciosas, que han de soportar sin el consuelo de sus madres.

Y los hijos de las mujeres que alumbraron sin llegar a ser madres, están dando en el extranjero también, espectáculos tan intolerables, que los Gobiernos de dos naciones altruistas han tenido que tomar serias medidas para evitar futuros desmanes.

Ayer tuvo lugar en toda España (la España roja es colonia rusa) el homenaje de la retaguardia a los combatientes. Ya las emisoras y periódicos nacionalistas dan cuenta del brillante éxito obtenido en todas las provincias. Por mi parte quiero hacer constar el agradecimiento a cuantos se comportaron en Palma con la generosidad obligada.

No puedo dejar de citar el caso de un amigo mío, muy amigo mío, trabajador, que anticipándose a todos, a mi salida de la Casa Consistorial, me entregó dos billetes de Banco: uno en nombre propio y otro en nombre de su mujer. Era el mismo que después de dar cuenta por esta emisora del escalofriante rasgo del soldadito del Regimiento de San Marcial que cogiendo su propio brazo arrancado por una granada enemiga, siguió avanzando al grito de ¡Viva España! y ¡Viva San Marcial!, me entregó dos monedas de oro; las últimas que le quedaban, para que hiciera con ellas lo que bien quisiera: al día siguiente engrosaban en la suscripción pro-acorazado España.

No tiene menos importancia el caso de varias docenas de vendedoras de la plaza de Abastos, que, dando cinco pesetas cada una, se escusaban todavía, porque les parecía poco.

Y el de un Caballero aragonés, que con un hijo desaparecido, otro prisionero y un tercero en el frente, quiso también entregarme un billete de Banco, que más tarde deposité en la lucha.

Al interesarme por sus familiares, sereno, abnegado, cristiano, aragonés, español, no tuvo más que estas palabras: «Sea cual fuere su suerte, todo sea por Dios y por la Patria.»

La Virgen del Pilar, Caballero aragonés, no querrá imponernos un sobrado sacrificio. Confíemos en ella.

Poco tiempo nos queda para hablar de guerra. Resumamos.

EJERCITO DEL NORTE

Frontes de Vizcaya y Santander. — Sin novedades dignas de mención.

Aguirre, el fanfarrón Presidente de Euzcadi, ha llegado a Valencia. Sigue nombrándose Presidente, como el Negus, Emperador de Abisinia, y como Azaña, por ejemplo, podría llamarse Rey de las Pampas.

Frontes de Asturias y León. — Sin novedades.

El banquero González Peña ha llegado también a Valencia. ¡Pobre Valencia! Ha protestado ante don Inda de que la retaguardia roja siga llamando cobardes a los milicianos astures, vascos y montañeses.

Por fin, el jefe rojo de Asturias, lleva razón en algo. Los milicianos del Norte han demostrado no ser cobardes. Desde el principio de la guerra se han acercado a nuestras tropas varias docenas de kilómetros más que el millonario astur; y cuando han huido no han llegado jamás en su desbandada hasta Gijón. Pero llegarán.

JURIDICCION DE MARINA

Base Naval de Baleares

Consejo de Guerra

A las diez horas del próximo jueves día 29 del actual, en el local de la Audiencia de esta capital, previa la Misa del Espíritu Santo que se celebrará a las nueve y media del mismo día en la Catedral, se reunirá el Consejo de Guerra ordinario, que ha de ver y fallar la causa n.º 7 de la Jurisdicción de Marina, del año actual, instruida por el Teniente de Navío don Juan Serra Bonet, contra los tripulantes del velero «Cala Contesa», por un delito de adhesión a la rebelión, actuando de Vocal Ponente un Capitán del Cuerpo Jurídico Militar, y de Fiscal el de esta Jurisdicción.

Con arreglo a lo ordenado quedan invitados para asistir a dicho acto, todos los señores Jefes y Oficiales, francos de servicio.

Lo que de orden de S. E. el Excmo. Sr. Almirante Jefe de esta Base Naval, se publica para conocimiento y cumplimiento.

El Jefe de E. M. Naval, Pedro Sans.

«Auxilio Social»

Inauguración y bendición de las Oficinas

El lunes por la tarde tuvo lugar el acto de inauguración del local en que han quedado instaladas las oficinas de «Auxilio Social» de FET y de las JONS.

Comenzó el acto con la entronización del Sagrado Corazón de Jesús por el Cura-Económico de San Jaime el que rezó las oraciones de ritual, dirigiendo el Delegado Provincial de FET y de las JONS, Marqués de Zayas, unas palabras a los concurrentes, alentando a todos a que continúen la magnífica obra iniciada y pueda así «Auxilio Social» de Mallorca demostrar como sienten sus elementos la hermandad de Falange.

Seguidamente se dieron por inauguradas las oficinas, estando instaladas las distintas secciones de que consta «Auxilio Social» de una manera sencilla, pero práctica y ajustada en todo, a las necesidades de la obra.

Al acto asistieron además del Delegado Provincial de FET y de las JONS Marqués de Zayas, su ayudante señor Blanes, la Delegada Provincial de FET y de las JONS doña Catalina Sureda, Jefe Local de Falange Femenina, doña María Antonia Villalonga, Delegado Provincial de «Auxilio Social», Administrador y Secretario, señores Pascual, Calafell y Llaviná, Delegado de Servicios Técnicos de FET y de las JONS, señor Doval; señores Sadec y Sastre, de Organizaciones Juveniles; señor Parpal, Director de Actividad, y las afiliadas de «Auxilio Social» María Pericás, Esperanza Lamónja, Consuelo Lafuente, María Bernat, Amada Noguera, Pilar Villalonga, Ester Sureda, Magdalena Ferrer, Flora Aznar, Angela Canalda y Pilar Gallardo.

A los invitados les fué servida una pequeña merienda, terminando el acto con el himno de Falange.

Reverso: El acto de ayer. El gran número de disposiciones dictadas por el Caudillo, en beneficio de los obreros y de sus hijos. Las Cajas Compensadoras de Cargas Familiares, las Escuelas de Trabajo, desde donde saldrán para más altos estudios los muchachos de casa humilde que se distinguen; el seguro integral, ya ofrecido para, en breve por la Emisora Nacional.

Las bajas sufridas en este Sector, desde que comenzó la ofensiva roja, se cifra en más de 30.000.

De la importancia del material cogido nos dá razón el hecho de que los rojos perdieron 16 tanques (24 en dos días) y de que en una sola trinchera enemiga fueron abandonadas más de 40 ametralladoras.

«El principio del fin». Así titulaban su ofensiva los sicarios de Moscú al ser iniciada. Volvamos la oración por pasiva—como don Gonzalo Queipo de Llano—y veremos la esperanzadora realidad.

EJERCITO DEL SUR

Ligeros tiroteos en los Sectores de Córdoba y Granada.

Actividad de la aviación.— Los dos últimos días nuestra gloriosa aviación ha obtenido también señaladísimos triunfos. Veintidós han sido los aparatos rojos derribados en 48 horas.

Son en la actualidad 106 los aviones enemigos derribados en el frente de Madrid desde el 5 de los corrientes; y veintidós los probables.

La aviación que los de Moscú llaman republicana, apenas divisa los cazas nacionales, huye a todo gas hacia sus bases; o hacia pueblecitos de la retaguardia donde deja caer, canallescamente, su mortífera carga.

Radio Nacional de Salamanca, al comentar en el día de ayer la enorme victoria obtenida por nuestros aviadores, precisamente el día de Santiago, Patrón de España, terminaba dirigiéndose al enemigo con la siguiente frase: Nuestra victoria tiene alas para vencerse en la guerra, y cobijarte en la paz.

Franco, olvidando lo que nos separa y pensando sólo en lo que nos une, ha de cobijar bajo su férula a cuantos tenemos el honor de haber nacido en España, perdonando a los que en momentos de pasión, ofuscada su mente, olvidaron sus deberes de españoles, entregándose, insensatos, al siniestro yugo de la más repugnante esclavitud: la del látigo ruso.

Y una vez reconciliados con la España de Franco, repetireis con nosotros, llenos de fé y esperanza en el porvenir:

FRANCO, FRANCO, FRANCO. ¡ARRIBA ESPAÑA!

EN «AUXILIO SOCIAL»

Entronización del Sagrado Corazón

Desde el lunes, oficialmente —en realidad, desde siempre—el Sagrado Corazón de Jesús preside la labor que AUXILIO SOCIAL, la magna obra de F. E. T. y de las J. O. N. S. desarrolla entre nosotros. Su Imagen Delfica, con su mano diestra levantada, colocada en el sitio más visible de la mansión, parece bendecir la cruzada, santa por española, de AUXILIO SOCIAL,—puñalada mortal contra la miseria y la indigencia—apenas nacida en nuestra tierra y ya en pleno crecimiento y desarrollo.

En el local social—actividad y sencillez, en consonancia con la Patria que renace y sufre—sito en la Plaza de Cort. el Corazón Divino fué solemnemente entronizado por el Rdo. Sr. Cura Párroco de la Parroquia de San Jaime. El acto se vió realizado con la presencia del Delegado Provincial de F. E. T. y de las J. O. N. S., camarada Zayas, la Jefe de la Sección Femenina, camarada Catalina Sureda de Dezcallar, a quienes acompañaban otros destacados elementos de la F. E. T. A todos recibieron amablemente el Delegado y Administrador provinciales de AUXILIO SOCIAL, camaradas Pascual y Calafell, respectivamente, con el personal de la casa.

Tras la religiosa y conmovedora ceremonia, el camarada Zayas y acompañantes recorrieron el local, de cuyas instalaciones, sencillas y eficientes en su modestia, hicieron grandes elogios.

AUXILIO SOCIAL, la primera de las grandes obras, cristiana y azul, de la F. E. T. y de las J. O. N. S., sigue su marcha, con el pensamiento en Dios, en la Patria y en el Caudillo, en socorro de los menesterosos e indigentes. ¡ARRIBA ESPAÑA!

(Delegación de Prensa y Propaganda de F. E. T. y de las J. O. N. S. en AUXILIO SOCIAL).

Ayuntamiento de Palma

Subasta

Se pone en conocimiento del público que se saca a pública subasta los desperdicios que se producen en el Matadero Municipal de Palma.

Las condiciones a que deberán sujetarse los licitadores, se hallarán de manifiesto en el Negociado de Gobierno y Policía de este Ayuntamiento, durante las horas de oficina hasta el día diez de Agosto próximo y hora 12 del indicado día.

Palma 26 de Julio de 1937.—El Alcalde, Mateo Zaforteza.

Se vende

Un Café en punto céntrico de Palma con mucha clientela, por no poderlo atender el propietario.

Informes: Bar Rosales, C. San Miguel, 203.

FRONTE DE ARAGON.—Los turolenses, persistiendo en el victorioso avance iniciado últimamente, han ocupado en el Sector de Albarra-cin, el pueblo de Bronchales, Noguera, Tramacastilla, Griegos, Guadalviar, Torres, e importantes posiciones que dejan en apurada situación, entre otras, al pueblo de Frias, enclavado en las estribaciones de los Montes Universales, en el extremo S. O. de la provincia de Teruel.

Villar del Cobo y Calomarde pueden, también, verse muy pronto en la misma crítica situación que Frias.

La emisora de Jaca al darnos cuenta detallada de la ocupación del nudo montañoso al Sur de Entrambasaguas, con la brillante cooperación de nuestra artillería y aviación, se pregunta que les pasaría a los de Cuenca si los baturos iniciaran ahora su avance en vertical. Los de Aragón son tercos, y si se empeñan en darles un susto a los de Cafete, se lo dan.

Pasado el nudo montañoso de Entrambasaguas, cabe conjeturar que nuestras tropas no han de encontrar resistencia a fondo en muchos kilómetros.

La llamada quinta columna opera en esa Región, arrojando todos los peleros. Conocemos el caso de un baturo, que al ver los tanques rusos destinados a combatir contra sus hermanos liberados, hizo su comparación de lugar, cogió un plato, colocóse en una cuneta, y esperó paciente-mente que pasara el primer carro de asalto. Lanzóse rápidamente sobre él, destruyó a golpe de pico parte del mecanismo y retando a los conductores y tripulantes no dijo más que estas palabras: «Ahora, ya podéis echar p'altante».

El gran mártir tradicionalista, don Víctor Pradera, en el momento de ser asesinado, encarándose con sus verdugos, enseñándoles un crucifijo, dijo así: «A Ese no le matareis.»

Lo propio podemos decir del espíritu de los de Aragón. No le matareis. No sólo no le matareis, sino que, después de un año de una resistencia numantina, emerge más bravo que nunca y arremete contra vosotros tan violentamente que no sería de extrañar que recordara los cardenales varios lustros.

Frontes de Avila y Soria.—Sin novedades dignas de mención. Tal vez presenciando la lucha del frente de Madrid, para echar el zarpazo en el momento oportuno.

Fronte de Madrid.—Las tres fases de las operaciones iniciadas el 5 del corriente por los milicianos de Miaja y C., que un cronista clasificó en contención, desgaste y contraofensiva, están tocando a su fin. Las dos primeras han terminado con un resultado magnífico para los hombres de Franco; la tercera se está desarrollando tan esplendorosa, que ha de dar al traste (al parecer) con toda la resistencia roja.

Día 19 continuó el avance de nuestras fuerzas en el Sector de Brunete, ocupando importantes posiciones y trincheras enemigas, causando elevadísimo número de bajas a los rojos, y cogiendo mucho material de guerra, entre el que se encuentran 30 ametralladoras.

Continuó el día 20 el victorioso avance, tomando al enemigo, además de varias posiciones, varias ametralladoras, 7 tanques rusos y numeroso material bélico.

Un intento de ataque entre Bar Anita y El Plantío fué deshecho rápidamente.

Día 21 los de Miaja atacaron, con toda clase de fuerzas y elementos, nuestras posiciones comprendidas entre el Vértice Cumbre y el Castillo de Villafranca. El resultado fué el de siempre: dejar en nuestro poder elevado número de muertos y un tanque ruso, habiendo sido incendiado otro e inutilizado dos más.

Día 23 nuestras tropas obtuvieron una brillante victoria en las orillas del Guadarrama, rompiendo la resistencia enemiga y ocupando totalmente unas líneas de trincheras; victoria que hubo de tener consecuencias inmediatas.

Día 24, después de duro y brillante combate, nuestras fuerzas ocuparon Brunete y todas las fortificaciones en que había organizado el enemigo su resistencia. El castigo sufrido por los rojos—dice el Boletín Oficial—ha sido grandísimo, dejando abandonados numerosísimos muertos, centenares de prisioneros, 8 tanques rusos, etc., etc. Las columnas del flanco derecho e izquierdo cooperaron brillantemente en la operación, ocupando, además, varias posiciones enemigas y consiguiendo un serio avance.

Finalmente en el día de ayer el enemigo ha pretendido reconquistar las posiciones perdidas antea-yer, contraatacando a la desesperada. Fué rechazado energicamente primero, y perseguido después; siendo tal el pánico que se apoderó de los de Miaja, que los jefes enemigos, apesar de sus titánicos esfuerzos, no pudieron contener la desbandada.

CRONICA INTERNACIONAL

Complicaciones en Shangai

Parece que la situación en el Extremo Oriente se agravó nuevamente como ocurrió el año 32 en que los acontecimientos del Norte repercutieron en el Centro, especialmente en Shangai, donde la polonía extranjera, entre la que es la más numerosa la japonesa, vivía en directo contacto con la china. Pues por la tarde del 24 se difundió la noticia que un marinero japonés había sido agredido por un grupo de marineros chinos, viéndose obligado a huir en automóvil a gran velocidad. El incidente declaró ocurrido en el ángulo de Delwell Road con la avenida de la estación del Norte.

Después del incidente, piquetes de policía armada iniciaron la busca del agresor, penetrando algunas patrullas en la ciudad china, poniéndose en movimiento carros blindados. La reacción entre los japoneses es grande y se temen nuevos incidentes. Las concesiones están vigiladísimas por la policía internacional, mientras millares de chinos huyen por temor a las represalias. Y en los círculos extranjeros se comparan estos incidentes con los de Lukuciao que provocaron la situación actual del norte de China.

También la situación en Pekín y Tientsin aparece más tirante y la afirmación de los japoneses es que la situación se agravó y por ello el Coronel Yano del Estado Mayor japonés, se dirigió por vía aérea a Pekín y Tientsin para requerir nueva y formalmente de las

autoridades chinas que retiren sus tropas de Lukuciao habiendo declarado que sus informaciones demuestran la falta de sinceridad de aquellas autoridades para cumplir el acuerdo.

Consecuencia de ello, el General en Jefe del Ejército japonés en China hizo saber al General G. y J. en el 'edoch' 'ep' 'ejaf' 'Sung' División del Ejército chino no se retira de la región de Pekín, los japoneses abrirán las hostilidades.

El coronel Mitsui, Jefe de la Misión especial japonesa, entregó la advertencia en manos del General Sung dejando entender que el ataque japonés se efectuará contra dos concentraciones de tropas chinas que están aún en aquella zona. Una de estas columnas es de 1.000 hombres y está bajo los muros de Pekín, y la otra de 50 mil hombres acampa a 8 kilómetros al oeste de la capital.

El ministro de la Guerra del Japón dió igualmente noticias del pesimismo que hay en el ambiente internacional, por la noticia de que dos batallones de la 132 División china han llegado a Pekín, lo que a su juicio constituye una violación del pacto entre el Japón y las autoridades de la China del Norte.

Por último se afirma que los chinos agredieron un tren de viajeros entre Tongkin y Tientsin, último síntoma de la nueva y peligrosa situación.

N. B.

La cuestión del Control

El sub-comité de no-intervención después de oír al Conde Grandi retira el cuestionario formulado por el gobierno británico.—Ello causa disgusto al gobierno francés.—La prensa inglesa celebra se haya vuelto al plan primitivo

NOTICIAS POR RADIO

Disgusto en el París oficial

París.—Los competentes observadores de la política internacional, no han podido ocultar el sentimiento de inquietud que les ha causado la retirada de las cuestiones que el gobierno británico había presentado a las diversas naciones que forman parte del Comité de No-Intervención.

En la sesión del lunes, al final de la misma, el presidente del Subcomité de No-Intervención retiró el cuestionario, y se cree que fué debido a la impresión profunda que causaron las declaraciones del conde Grandi.

Esta decisión causó una impresión profunda en los círculos políticos de París, ya que se había saludado con gran satisfacción el cuestionario inglés.

A última hora de la tarde, se había dicho que la relación que se había formulado en el cuestionario inglés entre la retirada de los voluntarios y el derecho de beligerancia concedida a ambas partes, había producido una impresión tan agradable al gobierno francés, que este no podía menos de adherirse y dar su apoyo al plan inglés.

El lunes por la noche las cosas cambiaron, y en el ministerio de Negocios Extranjeros francés no se podía ocultar su disgusto, sin ninguna reserva hacia Italia, preguntándose como podía ser que ciertas potencias que quisieran ver el asunto español completamente terminado, hubieran rehusado el responder con un sí o un no, al cuestionario inglés.

En los círculos gubernamentales de la nación francesa, se protesta contra la intervención del Subcomité, por la retirada del cuestionario, y se pide una investigación para que se compruebe si el procedimiento empleado ha sido ilegal.

Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

Sección Femenina

Por iniciativa de nuestra primera Autoridad Militar, Falange Femenina hace un llamamiento a todas vosotras, mujeres mallorquinas, para que desde ahora comencéis de nuevo la labor ya realizada este pasado invierno, confeccionando jerseys de lana y otras prendas de abrigo para nuestro valiente Ejército y abnegados soldaditos.

Pensad que pasados ya dos meses, que transcurren en una exhalación, otra vez el frío intenso se hará sentir; pensad en las penalidades, en las privaciones que tantos y tantos sufren y soportan con admirable resignación, sin dejar salir nunca de su boca una queja.

Lleno está el corazón ardiente de nuestros jóvenes combatientes del cariño a la Patria; su alma rebosa calor, calor del amor a España. La sangre enardecida por la lucha produce en todos ellos

La prensa inglesa celebra se haya vuelto al plan primitivo

Londres.—Los periódicos de la mañana dan detalles de la sesión del lunes en el Comité de No-Intervención.

Pintan la situación como no del todo desfavorable, a pesar de las dificultades encontradas en la sesión del lunes, y se alegran en general de que el gobierno inglés haya vuelto al plan primitivo.

Todos están de acuerdo en criticar la actitud de Rusia soviética, y el «Times» hace notar que si no hubiese sido por el tacto que demostró el presidente del Comité lord Plymouth, la sesión del lunes hubiese terminado en un fiasco.

El corresponsal del periódico «Daily Mail» declara que se veía bien claro que las intenciones del delegado de los soviets eran de aumentar las dificultades en lugar de procurar solventarlas.

Comentarios a un artículo

Roma.—El redactor diplomático de la Agencia Stefani, comenta algunos comentarios publicados por la Agencia Reuter acerca del fracaso del plan británico, culpando de ello a Italia. Dice el redactor que esta acusación está fuera de toda realidad, ya que ha sido el mismo Gobierno británico el que lo ha modificado.

Hay que resolver la cuestión con Italia amistosamente, dice la prensa inglesa

Londres.—La prensa de esta capital sigue insistiendo sobre la conveniencia de resolver de una manera amistosa sus relaciones con Italia. A este respecto se dice que dentro de seis semanas se reunirá la Sociedad de las Naciones y que Inglaterra está dispuesta a que desaparezca Abisinia como Estado soberano e independiente.

un fuego interno que les vivifica el espíritu. Más, ¿de qué podrá servirles esto si empiezan por no tener con que abrigarse, con qué calmar el frío que atiere sus miembros? ¿Cómo podrán luchar si no tienen fuerza para ello?

Pensad en ello, jovencitas que estais tranquilamente veraneando, que al menor asomo de calor ya lanzais quejas y exclamaciones y podéis sin embargo pasaros toda la mañana bañándoos en las aguas de nuestro azul Mediterráneo. ¿No podéis, por las tardes, cuando el sol es todavía esplendoroso y fatiga el salir tan pronto de paseo, ir confeccionando con cariño jerseys que más tarde han de dar a los cuerpos de muchos camaradas nuestros, este calor que ahora vosotras hallais tan molesto y desagradable? No os brinda descanso la sombra de un pino? ¿No os da bienestar el fresco que bajo una encina se siente? Pues bajo este pino, bajo esta encina, reunidos unas cuantas y mientras charlais animadamente y reposa vuestro cuerpo, que trabajen vuestras manos y que trabajen ¿para qué? Pues para una causa gloriosa, para nuestros hermanos que

EN LA IGLESIA DE SAN FRANCISCO

Solemnes Funerales en sufragio de los aviadores que dieron su vida por España

Ayer en la iglesia de San Francisco se celebraron los funerales solemnes en sufragio de los heroicos aviadores Capitán don Bruno Santelmo, Capitán don Antonio Melendreras, Teniente de Navío don Luis de La Fuente, Teniente don Francisco Javier Trenor, teniente don Elías Matera, teniente don Gastón Escofet, Suboficial don Eduardo Amorós Vicedo, Suboficial don Italo Volante, Suboficial don Vasco Rosal, Suboficial don Arturo Gioberti, Suboficial don Genaro di Capua y Suboficial don Ermenegildo Dalle Plane, que ofrendaron su vida por ESPAÑA.

El templo aparecía severamente adornado, ocupando el centro bajo la gradería del Altar Mayor, un túmulo cubierto por las banderas de España e Italia entrelazadas, y en la parte posterior una hélice de avión. Alrededor del túmulo ardían buen número de hachones y le daban guardia de honor fuerzas de la Aviación Nacional y Legionaria.

Ofició el Ilmo. Sr. don Jaime Martorell, Coronel retirado del cuerpo de Capellanes Castellanos, actuando de Diácono el Rdo. señor Vich y de Subdiácono y Presbítero Asistente, respectivamente, don Mateo Nebot y don Joaquín Zaforteza.

Ocupó la Presidencia el Excelentísimo Sr. Comandante Militar General don Trinidad Benjumea del Rey, acompañado del Jefe de Estado Mayor Teniente Coronel don Carlos Marín de Bernardo y sus ayudantes señores Vidal y Fuster. Tenía a su derecha el Excmo. Sr. Comandante Militar al Comandante Militar de Marina don Gabriel Rodríguez Acosta, acompañado del Jefe del Estado Mayor de la Base Naval don Pedro Sans.

En el presbiterio se hallaba el Excmo. e Ilmo. Sr. Arzobispo-Obispo Dr. Miralles, acompañado del M. I. Sr. Arceadiano don Antonio Canals y del Capellán de honor Beneficiado Rdo. señor Payrol.

Asistían igualmente el Gobernador Civil señor Quintáforbes, el Alcalde de Palma señor Zaforteza Musoles, el Jefe de la Base Aérea de Mallorca señor Franco, el de la Aviación Legionaria señor Rocco Aprile, el Almirante de la Escuadra italiana señor Marengo de Moriondo, con su Ayudante, todos los jefes y oficiales libres de servicio de las fuerzas aéreas nacionales y legionarias, y repre-

sentaciones de todos los cuerpos de Marina y Ejército en gran número.

Del Cuerpo Consular asistieron los Cónsules de Italia, Portugal, Holanda, Santo Domingo, Venezuela, Perú y Argentina señores Ramondino, Valdés, Mulet, Tejada, Martí, Moncada y Jaume.

También asistieron el Contralmirante señor Ferragut (don Antonio), el capitán de Navío señor Ferragut (don Guillermo), los generales señores León Garabito y Pou, el Presidente de la Audiencia señor Delgado con el Fiscal señor Lafuente y el Magistrado señor Bonilla, los jueces de primera Instancia e Instrucción de los Distritos de la Catedral y de la Lonja, el Presidente de la Junta de Exportación e Importación señor Casanovas, el Delegado de Hacienda señor Ros, con una Comisión de Oficiales del ramo. De la Jefatura de Obras Públicas los señores Sancho, Forteza y Roca, el Jefe Agronómico señor Mestres, el Director de Minas, el Jefe de Estadística señor Oleza, el Director del Instituto señor Bosch, el de la Escuela de Artes y Oficios señor Barceló, el Secretario de la Escuela de Comercio señor Sancho Nebot, el Director del Banco de España señor Roca, el Académico de Medicina señor Servera, el Delegado de la Trasmediterránea señor Rosselló, el Administrador de Aduanas señor Marcote, el Inspector de Higiene señor Durich, los señores Llorca, Cases y Forteza, de la Defensa Pasiva antiáerea, el Presidente de la Cámara de la Propiedad Urbana señor Riera, el Presidente de la Asociación de la Prensa señor Brondo y muchísimas otras personalidades que resulta imposible anotar, ni recordar.

De FET y de las JONS anotamos al Jefe señor Marqués de Zayas con sus Ayudantes y al Secretario señor Conde de Torresaura y otros elementos directivos.

El público que asistió a los solemnes funerales fué tan numeroso, que llenaba por completo el espacioso templo.

Descansen en paz los heroicos aviadores que dieron su vida por ESPAÑA y reciban el Excmo. señor Comandante Militar, Jefe de todas las fuerzas de la guarnición, sus jefes y compañeros de armas y las familias de los heroicos extintos, con motivo de sus funerales, la expresión de nuestro pésame.

lo necesitan, para los que defienden a nuestra Patria, a nuestra España!

Y vosotras mujeres, madres de familia que muchas también os trasladais al campo para gozar de sus delicias; que tomáis el fresco tranquilamente, aprovechad estos momentos para trabajar con nosotras en la confección de estas prendas; pensad que tal vez serán vuestros hijos los designados para abrigarse con ellas, que además del calor de la lana, les proporcionará también la alegría de pensar con cuanto cuidado, con cuanto cariño, vosotras, madres mallorquinas, habeis tejido para ellos.

Desde el sábado se venderá en Falange Femenina (Unión, 40), lana para la confección de jerseys y se ruega a todas las personas que pasen por el mencionado local. Las que no puedan comprar la lana, los confeccionarán solamente; a las que, por el contrario, puedan pagar y no puedan hacerlos les agradeceremos se ocupen de lo primero que ya nos cuidaremos nosotras de tejerlos y en fin a las que puedan pagar y confeccionar, les estaremos sumamente reconocidas.

¡Mujeres mallorquinas! que no quede ninguna sin contribuir a esta obra, que es una nueva ocasión que se os presenta para prestar un servicio a la Patria. Es para esta España nuestra, para esta España tan querida que queremos hacer Grande, muy Grande y muy Una para gloria del mundo y orgullo de los españoles.

¡ARRIBA ESPAÑA!

El oro que posees, que solo es una vanidad más, lo necesitas tu patria

DEL CARNET

El hogar de los consortes don Augusto Arañó y doña Conchita Balet se ha visto aumentado con el nacimiento de una niña.

Madre e hija se encuentran en perfecto estado de salud.

Falleció ayer en esta ciudad, víctima del recrudecimiento de una dolencia que tiempo ha le aquejaba, el que fué nuestro amigo don Manuel Gavira Martínez.

La muerte del señor Gavira le arrebató de este mundo, en plena

juventud, dejando en el mayor desconsuelo a su amante esposa y a sus tiernos hijos.

El extinto, dedicado a las funciones de agente comercial, era muy conocido en Palma y su muerte será en extremo sentida por cuantos le apreciaban.

A su afligida esposa y a sus hijos testimoniamos la expresión de nuestra sentida condolencia.

Llegó ayer a esta ciudad nuestro amigo el importante industrial don Vicente Enseñat acompañado de su esposa y de su hijo segundo.

SUCESOS

Incendio

La Guardia Civil del puesto de Alaró da cuenta al Delegado de Orden público de que el domingo último a las primeras horas de la tarde, en el predio Son Guaitar, de de aquel término municipal, propiedad de Antonia de Saro, se declaró un incendio.

El fuego pudo ser sofocado al cabo de dos horas. Fué pasto de las llamas la Peña baja de dos hectáreas de terreno, y quedaron chamuscados 500 pinos de diferentes diámetros y cuatro olivos.

De las gestiones realizadas, resulta que en las primeras horas de dicho día, el carbonero Juan Llinás Mulet, de 52 años que trabaja en una finca «Ilandante con dicho monte, denominado «Son Oliver», término municipal de Santa María, prendió fuego a unas malezas, con objeto de limpiar el terreno y se supone que daría algún residuo de lumbre que, con el fuerte viento reinante, provocó el incendio.

Las pérdidas ascienden a unas 500 pesetas.

Intentó de suicidio

Anteanoche ingresó en la casa de socorro María Sebastiana, de 27 años, con domicilio en la calle de Miró, 8. Presentaba síntomas de intoxicación, por haber ingerido sublimado. Pronóstico grave.

Caldas

Sufrieron caldas, siendo auxiliados en la casa de socorro: Juana Gomila Miguel, de 82 años, habitante en la calle de Jaime Ferrer, 20, que se produjo contusiones en la rodilla, brazo y mano izquierdos. —Francisco Galindo, de 10 años, domiciliado en la calle de Berard, 1, en quien se apreció un esquinque

Noticias del Extranjero

RADIOGRAMAS

Ultimas Noticias Conflicto Chino-Japonés

Se espera con ansiedad la declaración de Hirota

Tokio.—En una declaración esperada con ansiedad, el primer ministro japonés Hirota dió en la apertura del parlamento que el envío de tropas japonesas a China era debido al deseo que tiene el Japón de mantener la paz. Continuó diciendo que esperaba que la actitud de China permitiese la pronta solución de todos los asuntos pendientes entre los dos países.

El ministro de relaciones extranjeras dió que los fines de la política japonesa no eran otros que los de preservar la paz sintiendo mucho que la propaganda antijaponesa en China haya sido la causa de un exacerbamiento del nacionalismo. El ministro atribuye a dicha propaganda y a las intenciones de los comunistas, el estado de tensión que se mantiene en dicha región. Continuó diciendo que el gobierno del Japón estaba esperando a ver que actitud adoptará el gobierno de Nankin con relación a dicha propaganda y con respecto a la protección de los naturales del Japón y China. Al mismo tiempo los japoneses están prestando mucha atención a los acontecimientos que se preparan en la frontera de los soviets con la Manchuria. El ministro se refirió a las excelentes relaciones del Japón con Inglaterra y con los Estados Unidos. Refiriéndose a las relaciones del Japón con Alemania el ministro dió que habían firmado las dos grandes naciones un pacto antikomintern y su gobierno deseaba hoy mas que nunca desarrollar las relaciones de amistad y mantenerlas estrechamente.

Deportes

El Gran Premio de Alemania

Caracelola vencedor de la prueba

Berlin 25.—Hoy se ha corrido el décimo gran premio automovilista de Alemania sobre un circuito de 501 kilómetros ante la presencia de más de 300.000 personas.

Resultado vencedor Caracelola a una velocidad superior a 190 kms. por hora.

Los coches alemanes han batido a todos los demás.

1.º Caracelola, sobre Mercedes-Benz 3 h. 46 m. a una media horaria de 133'201.

2.º Brautschiis, sobre Mercedes-Benz, en 3 h. 46 m. 46 s., media 132'700.

3.º Rosemayor, sobre Auto Unión, en 3 h. 47 m. 1 media 132'600.

4.º Nuvolari, sobre Alfa Romeo, 3 h. 50 m. 4 s.

El «as» alemán Rosemayor, cuando se encontraba colocado en pri-

er lugar, en el dedo medio de la mano izquierda.

Riña

Juan Mir Juliari, de 39 años, habitante en la calle de San Alonso, 25, en riña que sostuvo sufrió una herida contusa en la región frontal y rasguños en la cara.

Pasó a la casa de socorro, donde fué asistido.

Tenencia ilícita de armas

En Santany, la Guardia civil ha detenido a Juan Bonet Alorí y Miguel Vila, por uso y tenencia de armas sin autorización.

Dichos individuos han sido conducidos a Palma a disposición del Auditor de Guerra.

Entregando tu oro es una manera de hacer patria

Ejemérides del 1.º Año Triunfal

28 Julio 1936.—Hoy cumple el año que por la mañana al mediodía sufrió nuestra ciudad la agresión de dos aviones rojos de la Generalidad que dejaron caer algunas bombas causando víctimas en la población civil.

Por la tarde voló otro avión que se limitó a arrojar papeletas.

RELIGIOSAS

Santos del día

Santa CATALINA THOMAS, virgen mallorquina.

Cuarenta Horas

Concluyen en San Miguel, dedicadas a Santa Catalina Thomas.

Todo como el día anterior. Por la tarde, rosario, ejercicio, rogativa Te-Deum y reserva de Su Divina Majestad.

Actos religiosos

En Santa María Magdalena, fiesta solemne dedicada a nuestra Inclita Paisana Santa Catalina Thomas.

Se celebrarán misas de seis a nueve. A las diez y media, Misa mayor solemne cantada por la Comunidad y el pueblo, cantándose la de Ange-

mera posición con una considerable ventaja sobre sus adversarios. advirtió una avería en el motor y tuvo que perder algo más de un minuto en repararla. Farina tuvo que retirarse a su casa.

Durante la prueba de ayer dujeron los accidentes casi exclusivos en esta clase de carreras.

Von Stuck, tuvo que abandonar cuando se encontraba en una mala posición, por una avería en el motor.

Después de la 5.ª vuelta el piloto Müller tuvo la desgracia de chocar con su coche y salió violentamente sin que por suerte se produjera ninguna herida. El contrario Von Bellius se rompió el brazo y una pierna y sufrió una lesión de tal gravedad que ha fallecido a la tarde.

España

Las condiciones del trabajo en Andalucía

Sevilla.—El General Quevedo, hablando de las condiciones de trabajo en Andalucía, en comparación con lo que sucede en otros países, dijo que en España se trabaja ahora un número de horas superior en un diez por ciento a lo que se hacía anteriormente. El número de horas de trabajo aumentado de cincuenta a sesenta por día, mientras que los jornales habían quedado prácticamente los mismos.

El General dijo que el mantenimiento del orden y la prosperidad como consecuencia no era una cuestión de educación. Dijo además que cuando se alcanzaba este nivel de educación técnica que se hablaba, entonces España podría volver al sistema de gobierno democrático.

El Control

Un artículo del «Messaggero»

Roma.—El periódico «Messaggero» al comentar la sesión del Comité de Londres, declara que la Italia ha impedido el que se desarrolle el compromiso original del gobierno inglés.

El periódico continúa diciendo que el embajador Grandi con intervención inesperada y con el apoyo de Alemania y Portugal, frustrado la maniobra francesa, desenmascarando a Francia, desconcertando a Francia, cuando Lord Plymouth se retiró, el cuestionario que tenía preparado fué reemplazado por el cuestionario italiano.

La prensa en su totalidad dice que lo mismo Francia que los soviets en el Comité de No-Intervención se hallan completamente aisladas, y que la actitud de Moscú de no reconocer la rancia del General Franco en una circunstancia muestra las claras intenciones de los pacifistas de Moscú.

lis, con sermón por el P. Monjas, O. S. A.

A las doce misa rezada.

Visita

A Ntra. Sra. de la Misericordia Santa María Magdalena.

Ayuntamiento de Palma

Anuncios Cobranza Arbitral

Queda abierta la cobranza período voluntario del tercer trimestre de los Arbitrios Mesas, S. Inquilinatos, Carruajes de Lujos y Círculos de recreo y tarillado del ejercicio corriente, que tendrá lugar en las oficinas municipales de recaudación, que que transcurren desde el día Agosto al 10 de Septiembre inclusive, advirtiendo que los contribuyentes que dejen transcurrir el plazo sin satisfacer los tributos, incurrirán en apremio y notificación ni requerimiento de recargo del 20 por 100 por grado, quedando este recargo del 10 por 100 si los satisficieren el 20 de Septiembre al 30 de mes.

Ló que se anuncia para conocimiento de los interesados. Palma 24 de julio de 1936. Alcalde, Mateo Zaforteza.

Lejía ELECTRA

Garantida por la Fábrica Eléctrica de La Puebla. Única preparación química reputada.

Deseo casa

Casa amueblada cerca mar. Gomila, 3 dormitorios, baño, por escrito a J. L. S. «El Día».

Barbero

Se necesita Oficial o médico adalante. Urgente. Informes: Calle San Magín, 8.

Hermanos Alon

Blenorragia, curación radioterapia, impotencia, Sífilis y enfermedades de la Piel. Av. Alejandro, 117, Telef. 2321.

IMPRESA DE «EL DIA»